

美国对外侵略战争造成严重人道主义灾难

来源：新华网

中国人权研究会 9 日发表《美国对外侵略战争造成严重人道主义灾难》文章，全文如下：

美国对外侵略战争造成严重人道主义灾难

中国人权研究会

2021 年 4 月

美国一直自诩为“山巅之城”，支持“天赋人权”，肩负“天赋使命”，时常打着“人道主义干涉”的旗号对外动武。自 1776 年 7 月 4 日宣布独立以来，在 240 多年的历史中，美国没有参与战争的时间不足 20 年。据不完全统计，从 1945 年第二次世界大战结束到 2001 年，世界上 153 个地区发生了 248 次武装冲突，其中美国发起的就有 201 场，约占 81%。美国发动的多数侵略战争都是单边主义行动，甚至还遭致其盟友的反对。这些战争不仅夺去了大量各方军人的生命，更造成了极为严重的平民伤亡和财产损失，导致惊人的人道主义灾难。美国的自私和虚伪也通过这些对外干涉行为表露无遗。

一、二战后美国发动的主要侵略战争

1. 朝鲜战争。发生于 20 世纪 50 年代初的朝鲜战争时间虽短但异常血腥，战争导致 300 多万名平民死亡，另有约 300 万人成为难民。根据朝方的统计，战争摧毁了约 8700 座工厂、5000 所学校、1000 家医院和 60 万户家庭，有 200 万 18 岁以下的儿童因战争流离失所。而韩方的损失高达 412.3 亿韩元，相当于官方汇率下的 69 亿美元；战争期间韩方约有 60 万套住房、46.9% 的铁路、1656 条公路、1453 座桥梁被毁。此外，战争导致的南北分治还造成大量家庭分离。在韩国统一部登记有离散家属的韩国人约为 13 万人，其中 7.5 万人已经离世。美国《外交官》杂志网站 2020 年 6 月 25 日报道，截至 2019 年 11 月，韩国分裂家庭成员的平均年龄为 81 岁，自 1988 年以来 133370 名申请团聚者中的 60% 以上已经去世，他们中的绝大部分人在分离后就再也没见过自己的亲人。

2. 越南战争。20 世纪 50 年代至 70 年代发生的越南战争，是二战后延续时间最长也最为残酷的一场战争。据越南政府估计，约有 110 万名北越士兵和 30 万名南越士兵丧生，多达 200 万名平民在战争中死亡，其中有些是被美军以“打击越共”的名义有计划屠杀的。美军在越南、老挝和柬埔寨投下的炸弹超过二战期间各方投下炸弹的三倍。据估计，越南至少还遗留着 35 万吨可爆炸的炸弹与地雷，按照目前的速度，需要 300 年才能将它们从越南的土地上清除干净。《赫芬顿邮报》网站 2012 年 12 月 3 日报道，越南政府的统计数据显示，自 1975 年战争正式结束以来，战争遗留弹药已杀死约 42000 人。此外，美军还在越南投放了 2000 万加仑（约合 7571 万升）的落叶剂，导致 40 万越南人死亡，约 200 万越南人因为接触到落叶剂而罹患癌症或其他疾病。延续十几年的战争导致 300 多万难民外逃，在漂洋过海的路途中有大量人员死亡。在逃离越南的难民中，有 92% 的被调查者表示，落叶剂的影响使其感觉持续疲劳，其他表现包括流产和出生缺陷问题。美国官方的数据显示，越南 20% 的丛林和 20% 至 36% 的红树林被落叶剂摧毁。

3.海湾战争。1991年，以美国为首的盟军出兵伊拉克，在对伊空袭中有2500至3500名平民死亡，9000座房屋被毁。战争结束后因为基础设施的破坏和缺医少粮，有约11.1万名平民死亡。而根据联合国儿童基金会的估计，战争和随后的制裁导致约50万名儿童死亡。战争中盟军故意破坏伊拉克的基础设施，导致其大多数发电站（92%的装机容量）、炼油厂（80%的生产能力）、石化综合体、电信中心（包括135个电话网）、桥梁（100多座）、高速公路、铁路、广播电视站、水泥厂以及生产铝材、纺织品、电线和医疗用品的工厂被毁。海湾战争还导致了严重的环境污染，约有6000万桶石油被倾倒入沙漠，污染了约4000万吨土壤；有2400万桶石油从油井溢出，形成了246个“湖泊”；人为点燃油井生成的烟雾和烟尘污染了953平方公里的土地。在海湾战争中，美军还首次使用了贫铀弹。

4.科索沃战争。1999年3月，以美国为首的北约军队打着“避免人道主义灾难”的旗号，公然绕过联合国安理会，对南联盟进行了78天的持续轰炸，造成2000多名无辜平民丧生，6000多人受伤，近100万人流离失所，200多万人失去生活来源。北约军队还有意识地针对南联盟的基础设施进行定点打击以消除其抵抗决心。据塞尔维亚经济学家估计，轰炸造成的经济损失总额约为296亿美元。轰炸造成大量桥梁、公路、铁路以及25000户家庭、176处文化古迹、69所学校、19家医院和20个保健中心受损，150万儿童无法上学。此外，北约军队至少使用了3.1万枚贫铀弹，导致该地区癌症和白血病发病率激增，并对当地和整个欧洲的生态环境产生长期的灾难性影响。

5.阿富汗战争。2001年10月，美国出兵阿富汗，在打击基地组织和塔利班的同时，也造成了大量平民伤亡。由于缺乏权威的统计数据，各方对于阿富汗战争中平民的伤亡数据没有定论。一般认为，自美军2001年10月7日进入阿富汗以来，当地已有3万多名平民被美军打死、炸死或因美军带来的战乱死亡，受伤人数超过6万，约1100万人沦为难民。2014年美军宣布撤离后，阿富汗依然处于动荡中。《纽约时报》网站2019年7月30日报道，2019年上半年确定死于美军炸弹的有363人，包括89名儿童。根据喀布尔大学学者的评估，阿富汗战争平均每天造成约6000万美元经济损失、约250人伤亡。

6.伊拉克战争。2003年，美国不顾国际社会的普遍反对，以莫须有的罪名侵入伊拉克，导致的平民死亡人数难以精确统计，据估计约为20万至25万人，其中美军直接致死的超过16000人。此外，美军还严重违反国际人道主义原则，制造了多起虐囚事件。美国2011年宣布从伊拉克撤军后，当地战事和袭击不断。以美国为首的联军还在伊拉克大量使用了贫铀弹、集束炸弹和白磷弹，且没有采取任何措施来尽量减少对平民的伤害。据联合国估计，如今伊拉克依然有约2500万枚地雷和其他爆炸遗留物需要清除。目前美国仍迟迟未能完成从阿富汗和伊拉克撤军的承诺。

7.叙利亚战争。2017年以来，美国以“阻止叙利亚政府使用化学武器”为由，对叙展开空中打击。2016年至2019年，叙利亚有记载死于战乱的平民达33584人。其中，美国领导的联军轰炸直接致死3833人，有半数是妇女和儿童。美国公共电视网2018年11月9日报道，仅美军对拉卡市发动的所谓“史上最精确的空袭”，就导致1600名平民被炸死。根据世界粮食计划署2020年4月的调查，大约三分之一的叙利亚人没有足够的食物，87%的人没有储蓄。根据世界医生组织的估算，叙利亚战乱开始以来，有约1.5万名医生（约占该国医生总量的一半）逃离出境，650万人在国内流离失所，500万人作为难民外逃。

此外，美国还以支持代理人战争、煽动国内叛乱、暗杀、提供武器弹药、培训反政府武装等直接或间接方式频频对其他国家进行干涉，给相关国家社会安定和民众安全带来严重伤害。由于大量此类事件属美国政府暗中操弄，其造成的具体破坏后果难以统计。

二、美国发动战争的恶果

二战以来，几乎所有美国总统在任内都曾发动或介入过对外战争，战争理由包括“阻止共产主义蔓延”、“维护正义”、“制止侵略”、“人道主义干预”、打击恐怖主义、防止“大规模杀伤性武器”扩散、保护美国侨民安全，等等。其中，只有一次是针对美国本土直接遭受恐怖主义袭击后所做出的反击，其他都是在与美国切身利益没有直接关联的背景下主动对外动武的。即使这唯一的一次“正当防卫”也明显属于防卫过当：在“消除基地组织威胁”的旗号下，美军本着“宁可错杀、不可漏杀”的原则，在反恐战争中随意扩大打击范围，造成大量当地平民死伤；即便美军声称使用了“相对精确”的无人机攻击，滥杀无辜的现象仍屡屡发生。

从美国对外动武所遵循的程序来看，有的是在操纵联合国后通过安理会授权这一“合法渠道”来对外发起军事打击，但更多的是将安理会抛在一边，不顾其他国家甚至盟友的反对，一意孤行对一个独立的主权国家发起攻击，甚至在连具有唯一法定宣战权的美国国会都未批准的情况下就对外挑起战争。

从后果来看，美国发动的对外战争，引发了各种各样的地区和国际危机。

——战争直接导致了当事国的人道主义灾难，包括人员伤亡、设施破坏、生产停滞，尤其是造成大量无辜平民伤亡。在战火蔓延到的区域，人们死于家里、市场中、道路上，死于炸弹、子弹、简易爆炸装置、无人机，死于美军的空袭、政府军的扫荡、恐怖和极端组织的屠杀以及国内的暴乱。根据美国布朗大学 2018 年 11 月发布的研究报告，在阿富汗、巴基斯坦、伊拉克、叙利亚和也门因战乱致死的平民分别有 43074 人、23924 人、184382—207156 人、49591 人、12000 人，殉职的记者和媒体人员分别有 67 人、8 人、277 人、75 人、31 人，殉职的人道主义救援人员分别有 424 人、97 人、63 人、185 人、38 人。人员伤亡往往还会被美国政府轻描淡写。美国“截击”网站 2018 年 11 月 19 日报道，伊拉克平民的实际死亡人数远超美国军方正式报告的数字。

——战争带来一系列复杂的社会问题，包括难民潮、社会动荡、生态危机、心理创伤等。据统计，近年来美军介入的几场战争导致难民数量居高不下，如阿富汗有 1100 万人，巴基斯坦有 38 万人，伊拉克有 325 万人，叙利亚有 1259 万人。这些难民被迫远离家园，阿富汗难民中约 130 万人流落到巴基斯坦，约 90 万人流落到伊朗；伊拉克、叙利亚难民中约 350 万人流落到土耳其，约 100 万人流落到伊朗。在阿富汗、伊拉克和巴基斯坦，由于缺医少药、营养不良和环境污染导致的人员死伤远超因战争直接伤亡的人数。据估计，非战争直接原因致死者的数量是战争直接致死人数的 4 倍。伊拉克巴士拉每公斤土壤的铀含量从 1991 年前的低于 70 贝克勒尔，暴升至 2009 年的 10000 贝克勒尔，在战争物资遗留地区更是高达 36205 贝克勒尔。英国《卫报》网站 2016 年 8 月 22 日报道，伊拉克 2010 年有先天缺陷的婴儿出生率高达 30%，而正常情况下这一数据仅为 2%至 4%。

——美国发动的战争还产生了外溢效应，给未涉事国家造成伤害。例如，在越南战争中，

美军以阻断“胡志明小道”为名，将战火蔓延到临近的柬埔寨和老挝等国，导致 50 万名以上的无辜平民死伤，并遗留下大量未爆弹药。在阿富汗战争中，美军飞机和无人机在打击恐怖分子时，时常将炸弹投向邻近的巴基斯坦村寨伤及无辜，甚至迎新的婚车和巴基斯坦边防军士兵都未能幸免。在对南联盟的持续空袭中，美军还将中国大使馆作为轰炸目标，导致 3 名中国记者死亡，十几人受伤。

——美国自身也成为其对外发动战争的牺牲品。根据美国退伍军人事务部的统计，美军在朝鲜战争和越南战争中的身体受伤人员分别高达 103284 人和 153303 人。2001 年至 2005 年，从伊拉克和阿富汗战争中返回的 103788 名退伍军人中，约有三分之一被诊断出患有精神或心理疾病，56% 的确诊者患有一种以上的疾病。美国国会研究局的研究显示，2008 年至 2016 年，每年有超过 6000 名退伍军人自杀。美军给参加过朝鲜战争的老兵及其家庭的补偿每年达 28 亿美元，给参加过越南战争的老兵及其家庭的补偿每年超过 220 亿美元，为参加过阿富汗战争的退伍军人支付的医疗和伤残护理费已超过 1700 亿美元。《商业内幕》网站 2019 年 12 月报道，阿富汗战争爆发以来，估计有超过 3800 名美国平民承包商死亡，这远远超过政府统计数字，甚至超过美军死亡人数。

三、人道主义危机源于美国的霸权思维

纵观美国对外发动的多次侵略战争，可以看出其军事行动导致人道主义危机的案例不在少数。在当前战火未熄的阿富汗、伊拉克、叙利亚等国，“误炸误伤”频频发生，难民漂泊无处落脚，基础设施千疮百孔，国民生产停滞不前。美国在国外发起的战争，往往打着“人权高于主权”“人道主义干预”等旗号，为何最终演变为人道主义灾难呢？

美国《外交政策》杂志 2011 年 4 月曾总结出美国频繁对外动武的五个原因，除了军力优势导致其很难抵制住诉诸武力的诱惑、国内制衡机制难以发挥有效作用等因素外，并未提及美国价值观在其中发挥了什么作用。实际上，“维护人权”并非美国对外动武的明确驱动力，对外动武不过是美国达成自身目标的一种手段，虽然其中并不排斥道义感的驱使，但这并非充分或必要条件。只要认为需要，只要相信对自身有利，只要觉得力所能及，美国就会产生动武的冲动。而由此带来的人道主义灾难再可怕，也总是别人在承担，不会影响美国达成其目标，也不会直接伤害美国人。选择不计后果地动武，其背后透射出的是“美国优先”、强者通吃的霸权心态，是“唯我独尊、宁负天下”的单边思维。

在口口声声尊崇“普世价值”的美国政客眼里，“天赋给他们的人权”是否也被同等地赋予了普天下其他的人呢？

既然美国国内确立了所有族群一律平等的法律，那么在面对国外民众时，美国是否真正认为他们也应享有同等的基本权益，还是仅仅因为他们手中没有美国选票就无须顾忌？

美国相信发生在其本土的针对平民的恐怖袭击是卑劣的、应受惩罚的，难道发生在美国以外、由美军实施、导致大量无辜平民死伤的残暴事件就是可接受的、“必要的”牺牲吗？

在别人的国土上就“宁可错杀、绝不漏杀”，肆意使用放射性武器，用有毒试剂摧毁所有植被，未辨明目标性质就随意开火，在实施这些行为时，美国价值观中“不言而喻”的人权被赋予了谁呢？

那些仅仅因为无力逃离交战区域就随时要承担被当成恐怖分子射杀风险的平民，人权在哪里？那些出生时就因美军的化学武器而致残并将痛苦终生的孩童，人权在哪里？那些为躲避美军的战火流落他乡却无处落脚的难民，人权在哪里？

归根结底，动辄以单边战争手段来解决争端的思维模式，本身就存在问题。人道主义与霸权主义存在内在的对立，期待霸权主义国家去捍卫他人人权无异于与虎谋皮。国际争端的解决要靠在联合国框架下的平等协商，要靠规范完善的国际机制来协调，要靠构建人类命运共同体来推进。只有丢弃私利至上的霸权思维，才能避免“人道主义干预”变成人道主义灾难，才能实现互利共赢，才能使各国人民都能真正享有各项基本人权。

附：

1、二战以来美国主要对外侵略战争造成平民伤亡等情况一览表

朝鲜战争：平民死亡 300 万人，难民 300 万人；

越南战争：平民死亡 200 万人，难民 300 万人，落叶剂受害者 300 万人；

空袭利比亚：军民死亡 700 人；

入侵巴拿马：平民死亡 302 人，受伤 3000 人；

出兵索马里：平民死亡 200 人，受伤 300 人；

海湾战争：战争致死平民 12 万人，制裁致死 200 万人，经济损失 6000 亿美元；

科索沃战争：战争致死 2000 多人，致伤 6000 人，经济损失 2000 亿美元；

阿富汗战争：平民死亡超过 3 万人，受伤 7 万人，难民 1100 万人；

伊拉克战争：平民死亡 20 万至 25 万人，难民 325 万人；

叙利亚战争：平民死亡超过 4 万人，1259 万人逃离家园。

2、二战以来美国侵略战争和对外干涉一览表

1947—1949：干涉希腊内战

1947—1970：干涉意大利选举，支持反共力量

1948：在哥斯达黎加内战中支持反政府武装

1949—1953：支持阿尔巴尼亚反共活动

1949：干涉叙利亚政府更迭

1950—1953：发动朝鲜战争

1952：干涉埃及革命

1953：支持伊朗政变推翻政府

1954：支持危地马拉政府更迭

1956—1957：密谋叙利亚政变

1957—1959：支持印度尼西亚政变

1958：制造黎巴嫩危机

1960—1961：支持刚果政变

1960：阻止老挝政府改革

1961：支持入侵古巴的猪湾行动

1961—1975：支持老挝内战和鸦片贸易

1961—1964：支持巴西的反政府活动

1963：支持伊拉克内乱

1963：支持厄瓜多尔叛乱

1963—1975：参加越南战争

1964：干涉刚果辛巴叛乱

1965—1966：干涉多米尼加内战

1965—1967：支持印度尼西亚军政府对共产党人的大屠杀

1966：支持加纳国内叛乱

1966—1969：在朝鲜非军事区制造冲突

1966—1967：支持玻利维亚叛乱

1967：干涉希腊政府更迭

1967—1975：干涉柬埔寨内战

1970：干涉阿曼内政

1970—1973：支持智利军事政变

1970—1973：支持柬埔寨政变

1971：支持玻利维亚政变

1972—1975：援助伊拉克反政府武装

1976：支持阿根廷政变

1976—1992：干涉安哥拉内政

1977—1988：支持巴基斯坦政变

1979—1993：支持柬埔寨反政府武装

1979—1989：干涉阿富汗战争

1980—1989：资助波兰团结工会反对政府

1980—1992：干涉萨尔瓦多内战

1981：在锡德拉湾与利比亚对抗

1981—1982：推动乍得政府更迭

1982—1984：参与多边干涉黎巴嫩

1982—1989：支持尼加拉瓜反政府武装

1983：入侵格林纳达

1986：侵入利比亚锡德拉湾

1986：轰炸利比亚

1988：击落伊朗民航客机

1988：出兵洪都拉斯

1989：与利比亚在托布鲁克对峙

1989：干涉菲律宾内政

1989—1990：入侵巴拿马

1990—1991：发动海湾战争

1991：干涉海地选举

1991—2003：主导伊拉克禁飞区强制行动

1992—1995：首次干涉索马里内战

1992—1995：干涉波斯尼亚战争

1994—1995：出兵海地

1996：支持伊拉克政变

1997：出兵阿尔巴尼亚

1997：出兵塞拉利昂

1998—1999：发动科索沃战争

1998：用巡航导弹攻击苏丹和阿富汗

1998—1999：出兵肯尼亚和坦桑尼亚

2001—现在：发动阿富汗战争

2002：出兵科特迪瓦

2003—2011：发动伊拉克战争

2004—现在：发动巴基斯坦与阿富汗接壤地区的战争

2006—2007：支持巴勒斯坦法塔赫推翻民选政府哈马斯的行动

2007—现在：第二次干涉索马里内战

2009：支持洪都拉斯政变

2011：支持利比亚反政府武装

2011—2017：开展在乌干达的军事行动

2014—现在：美国领导的伊拉克干涉行动

2014—现在：美国领导的叙利亚干涉行动

2015—现在：支持沙特参与也门内战

2019：支持委内瑞拉政府更迭